



中國扶貧基金會
CHINA FOUNDATION
FOR POVERTY ALLEVIATION

国际项目

2019 年度总结报告



爱 | 无 | 疆

LOVE WITHOUT
BORDERS

国际项目 2019 年度总结

一、项目基本情况

1. 项目整体情况

2005 年以来，中国扶贫基金会秉持“大爱无疆，民心相通”的国际化理念，坚持“尊重当地，需求导向”的原则，紧紧围绕消除贫困、零饥饿、健康福祉、优质教育、清洁饮水和体面工作等六项联合国 2030 可持续发展目标，开展了国际化项目，包括在尼泊尔援建灾后重建学校、为缅甸贫困大学生发放提供经济资助与成才支持、为非洲儿童提供免费早午餐等等。2015 年，我会在缅甸和尼泊尔正式注册成立办公室，2019 年 7 月在埃塞俄比亚正式注册成立办公室。

2. 本年度项目执行概述

2019 年，国际项目以“扩规模、提品质、强团队”为工作思路，在海外开展了国际减贫发展项目，项目规模和受益人范围稳定扩大，共筹集善款 1574.05 万元，项目支出 1537.50 万元，覆盖了缅甸、尼泊尔、埃塞俄比亚、乌干达、柬埔寨等 5 个国别，受益人数为 411897 人次。其中《中国扶贫基金会在埃塞俄比亚开展学校供餐案例》于 2019 年获得了由世界银行、联合国系统、中国国际扶贫中心、亚洲开发银行等主办的“全球减贫案例有奖征集活动”最佳减贫案例，并收录进南南合作减贫知识分享网站——中外减贫案例库及在线分享平台。

二、项目年度工作情况

1. 项目筹资：

(1) 收入情况

2019 年，国际项目共筹集善款 1574.05 万元，筹款来源主要为公众筹款、企业筹款、基金会筹款和政府筹款等。

（2）主要筹资措施

着力配合公众筹款，海外办公室尝试向中资海外企业开发，总部尝试向国内外基金会筹资。

配合其它部门筹资：着力配合好移动互联网部等总部筹资部门的捐赠平台和捐赠人反馈工作；

国际发展部自筹：总部梳理总结与国内外基金会合作经验，着力开发国内外基金会资源；

海外办公室筹资：通过合作发放爱心包裹等方式在所在国尝试向中资海外企业筹资，争取实现突破；

政府资源开拓：继续跟进政府南南基金项目，建立长期稳定关系；

筹资活动支持：对海外办公室开展筹资能力建设、协助筹资活动策划。

2. 项目管理：

（1）款物支出情况

2019年，国际项目共支出项目资金1537.50万元。

（2）受益人情况（覆盖及数量情况）

2019年，国际项目累计惠及62952人次，覆盖埃塞俄比亚、柬埔寨、缅甸、尼泊尔、乌干达等国。

（3）项目运行情况

2019年，国际微笑儿童供餐项目方面，针对2018-2019学年度埃塞供餐的执行进行了结项监测，启动了2019-2020学年度的供餐，其中两所学校由埃塞办公室开始自主执行，此外还发布了第三方中线调研报告；尼泊尔微笑儿童供餐启动了调研工作，并完成了项目执行手册初稿。



国际微笑儿童项目埃塞受益学生



国际微笑儿童供餐项目埃塞受益学生

2019年，国际助学项目方面，组织了缅甸胞波助学金现金发放仪式14场、胞波同学会活动12场，为102名受益学生提供电脑培训，制定了胞波助学金项目执行手册，并用于新启动的伊洛瓦底省两所受益学校项目执行中；启动了缅甸爱心单车项目并进行了80辆单车的试点发放。



国际助学项目（缅甸胞波助学金）受益学生

2019 年，国际水与健康发展项目方面，完成了埃塞水项目调研，启动了第三期家庭水窖 Halabar 地区 40 口水窖与亚的斯首批 20 所学校净水设施的建设，将于 2020 年完工投入使用。缅甸完成 2 所学校的净水设施建设，目前正在有序运行使用中。



国际水与健康发展项目（缅甸净水）受益学生



国际水与健康发展项目（埃塞水窖）受益家庭

2019年，国际职业与经济发展项目方面，完成了埃塞妇女经济发展项目第二期50名妇女手工艺培训的结项，完成了尼泊尔贫困妇女职业培训项目的一期贷款工作并成功向78名妇女发放二期贷款，配合完成了赠与亚洲支持的尼泊尔贫困妇女职业培训案例评估工作，还启动了尼泊尔青年职业培训项目。



国际职业与经济发展项目（尼泊尔青年职业培训）受益青年

2019年，国际综合发展项目方面，顺利完成乌干达难民自立与融合项目的全部执行及结项，包括现金发放、农业促进和创业支持；尼

泊尔 MAV 重建学校竣工交付，阿南达库迪学校悲悯楼重建完成奠基仪式、招标、旧楼拆除等工作，目前重建工作正在有序开展中，预计于 2020 年完工交付。



国际综合发展项目（乌干达难民自立）受益人



国际综合发展项目（尼泊尔学校重建）受益人

3. 项目效果

国际项目的执行过程与结果得到了政府高层、合作伙伴、受益人等的好评，也在多项第三方评估中得到认可。

尼泊尔国会议员，前尼泊尔社会福利、妇女和儿童部长，学校委员会主席 Pampha Bhusal 女士表示，“感谢中国人民在尼泊尔地震后一直和尼泊尔人民一起进行灾后重建工作，感谢中国扶贫基金会切实而有效的社区工作，让孩子们在新的教学楼里快乐学习，让孩子们有了新的课桌椅、新书包和学习用具，有机会通过电脑和互联网认识世界，认识中国。”

缅甸教育部副部长吴温茂登博士表示，“教育是国家未来发展的基础，缅甸政府也将其作为政府工作的重中之重。国家教育的发展既需要政府的支持，也离不开教师、学生，以及民间组织、非政府组织的支持”，并代表教育部部长感谢中国扶贫基金会推动的包括缅甸胞波助学金等慈善项目对缅甸教育领域发展提供的大力支持和切实帮助。

埃塞微笑儿童学校送餐项目妈妈团的葛玛和孩子都是项目的受益人，她说：“我的孩子不再逃课，在街上游荡找吃的，而是回到了学校。因为妈妈团的这份工作，我也有了稳定的收入养家，甚至有时可以帮衬下妹妹的家庭。所以，我心底总是很感谢能有这个项目，感谢那些中国的捐赠者们。有时候不敢想，如果没有这个项目，现在家中是一番什么景象”。

埃塞家庭水窖受益人 56 岁的德比薇向我们介绍了项目为她的家庭带去的改变：“池塘在雨季存储的水只够乡亲们用 2 个多月，到 11 月份就干涸了。来年 6 月份才到雨季，中间的那几个月就要到去镇上买水了。一个 80L 的桶，一桶水要 50 比尔，每次我带 4 个这样的桶去，每三天就要去一次。这对我们家来说是一笔特别大的开销。我孩子在镇上打零工挣得钱都用来买水了。这口水窖不止为我们省了时间，还为我们省了一大笔钱。”

由第三方撰写的埃塞微笑儿童学校送餐中线调研报告发现送餐后受益学生的缺勤率年平均下降 59%，辍学率降低了 64%。受益学生在身

体健康方面有 21.8%的体重增长和 3.7%的身高增长，在学习成绩方面也有年平均 11%的提升。

清华大学公共管理学院、清华大学社会创新与乡村振兴研究中心主任邓国胜教授和宋天琪老师在发布的报告《中国民间组织如何在海外开展项目——以中国扶贫基金会尼泊尔项目为案例》对尼泊尔农村贫困妇女职业支持项目的调研、机制、内容、结果和影响等进行了详细的评估，对项目效果予以肯定。

4. 品牌传播及影响力建设

2019 年全年，国际项目开展了尼泊尔阿南达库迪学校重建教学楼奠基仪式、尼泊尔 MAV 学校竣工交付仪式、尼泊尔贫困妇女职业支持项目一周年仪式、尼泊尔青年培训项目启动仪式、缅甸胞波助学金发放仪式、缅甸国际爱心单车试点发放仪式等重要仪式，以及胞波同学会等多场项目培训和活动。



尼泊尔阿南达库迪学校重建教学楼奠基仪式



尼泊尔 MAV 学校竣工交付仪式



尼泊尔青年培训项目启动仪式



缅甸国际爱心单车试点发放仪式



缅甸胞波同学会之电脑培训结业仪式

2019 年全年，国际项目获得国内主流媒体报道超过 20 次，其中接受新华网、中新网、人民日报、中国日报、光明日报、经济日报、凤凰卫视、国际在线 CRI 等专访近 10 次。此外，我会项目也受到了尼泊尔国家电视台、尼泊尔 Mandal 电视台、埃塞国家电视台、埃塞 Herald 先驱报等项目国主流媒体的广泛关注与报道。《中国扶贫基金会在埃塞俄比亚开展学校供餐案例》还于 2019 年获得了由世界银行、联合国系统、中国国际扶贫中心、亚洲开发银行等主办的“全球减贫案例有奖征集活动”最佳减贫案例，并收录进南南合作减贫知识分享网站——中外减贫案例库及在线分享平台。



《中国扶贫基金会在埃塞俄比亚开展学校供餐案例》荣获“全球减贫案例有奖征集活动”最佳减贫案例

三、项目目前存在的问题、下一步设想

1. 缅甸、埃塞等项目国家政治局势不稳定，潜在的安全风险较大，同时政治动荡引发的经济波动、通货膨胀等因素也大大增加了项目执行的人力与财务成本。

2. 国际项目筹资仍面对较大挑战，政府资金到位时机存在较高不确定性，国别办公室当地筹资仍在探索思路与模式。

3. 由于中国社会组织走出去的相关法律法规空白或制度不完善，在缺少相关依据的情况下开展有关工作存在较大困难，例如跨境拨款等。

4. 项目国法律体系与政策与中国存在巨大差异，同时，项目国之间的规章制度迥异，提升了项目实施的复杂性和适应成本，因此，实际项目执行流程难以符合总部的制度性要求，亟待商讨应对。

5. 国际项目规模与复杂度迅速提升，相较之下，团队稳定性及能力短板凸显，凝聚力待提升。